

山东省青岛市审计局

近年来，山东省青岛市审计局积极探索固定资产投资审计新模式，对政府投资重点建设项目实行全过程跟踪审计，促进了建设项目的规范管理，有效控制了工程造价。在同三线高速公路（青岛段）和城市快速路（一期）两个跟踪审计项目实施过程中，核减工程造价2.1亿元，为国家节约了大量建设资金。

同三线高速公路（青岛段）和城市快速路（一期）项目是青岛市政府确定的重点建设项目，总投资达60多亿元，投资规模大，建设工期长，进行传统的竣工决算审计难以起到应有的监督效果。为切实把住审计监督关口，提高建设资金使用效益，2001年该局决定以这两个建设项目作为试点，实行全过程跟踪审计。

首先，制定办法规范监督。该局结合实际制定了《青岛市重点建设项目跟踪审计监督试行办法》，对项目基本建设程序、招投标制度、合同签订、质量管理、造价控制、资金使用以及设计、施工、监理履行职责情况等各环节的审计监督，提出了明确要求和具体措施。

其次，跟踪项目现场审核取证。项目实施过程中，审计组适时深入施工现场，采取审计与审计调查相结合的方法，采用拍照、录像、全球卫星定位技术等先进手段，对项目的原始地理、地貌、隐蔽工程、路基填筑高程等进行现场取证，并调查了建设、设计、施工、监理等单位现场管理人员履行职能情况，掌握了大量的第一手资料，为提高审计监督效能奠定了基础。

第三，及时分析建言献策。通过全过程跟踪审计和对审计资料的审核、分析，发现了建设项目招投标程序不合规、合同签订不严谨、未能严格履行合同、标底编制错误等问题。审计人员及时提出审计建议，向市委、市政府反映，同时采取措施督促纠正。如对公路建设招标评标人员构成提出设立专家库，随机选取评标专家的建议，建设单位积极采纳，促进了建设项目招投标的公正和规范管理，受到社会一致好评。

该局通过对政府重点建设项目实行全过程跟踪审计，拓展了政府投资审计领域，前移了审计监督关口，把节约投资和规范政府投资行为做在项目开始之时，贯穿于项目建设的全过程，提高了各有关部门、单位依法按章办事的自觉性，对促进规范建筑市场秩序发挥了积极作用。

（来源：中华人民共和国审计署网）